PRACA SILNIKOWA

Zadanie 1


Silnik indukcyjny trójfazowy klatkowy budowy zamkniętej, typu SZJb 174c o danych znamionowych: Pn=210 kW; U1n=500 V (gwiazda): f1n=50 Hz, p=2; sn=0,01; skn=0,044, został załączony do sieci trójfazowej o danych: Us=500 V; fs=50 Hz, przy połączeniu uzwojenia stojana w gwiazdę.

Należy wyznaczy: 

1) moment rozruchowy silnika MR;

2) prąd rozruchowy silnika I1R (jako krotność prądu znamionowego I1n).

W obliczeniach pominąć prąd biegu jałowego oraz rezystancję uzwojenia stojana.

Zadanie 2


Silnik indukcyjny trójfazowy pierścieniowy budowy chronionej typu SBUd 94a o danych znamionowych: Pn=75 kW; U1n=380 V (gwiazda); f1n=50 Hz; p=2; nn=1460 obr/min; skn=0,13; R2=0,05 (, załączono do sieci trójfazowej o danych: Us=U1n, fs=f1n przy rezystancji dodatkowej Rd=0,5 (, włączonej w każdą fazę uzwojenia wirnika.


Należy wyznaczyć:

1) moment rozruchowy silnika MR;

2) prąd rozruchowy silnika I1R (jako krotność prądu znamionowego I1n).

W obliczeniach pominąć prąd biegu jałowego oraz rezystancję uzwojenia stojana.

Zadanie 3

Silnik indukcyjny trójfazowy (m1=m2=3) pierścieniowy budowy zamkniętej typu SZUb 1512c o danych znamionowych: Pn=50kW; U1n=500 V (gwiazda); f1n=50 Hz; p=6; nn=490 obr/min; I2n=210 A; pn=MKn/Mn=2,3 ma być załączony do sieci trójfazowej Us=U1n; fs=60Hz.

Wyznaczyć rezystancję dodatkową Rd, którą należy włączyć w każdą fazę uzwojenia wirnika, aby uzyskać moment rozruchowy silnika MR=Mn. W obliczeniach pominąć prąd biegu jałowego oraz rezystancję uzwojenia stojana maszyny.

Zadanie 4

Silnik indukcyjny trójfazowy klatkowy budowy zamkniętej typu SZJd 88c o danych: Pn=28 kW; U1n=380 V (gwiazda); f1n=50 Hz; p=4; sn=0,02; skn=0,08 ma być załączony do sieci trójfazowej o danych: Us=U1n; fs=f1n. Celem ograniczenia prądu pobieranego z sieci zasilającej przy rozruchu silnika do wartości IsR=1,5I1n zastosowano autotransformator obniżający napięcie zasilania uzwojenia stojana silnika.

Należy wyznaczyć przy rozpatrywanych warunkach rozruchu:

1) przekładnię napięciową (A autotransformatora; 

2) prąd rozruchowy I1R silnika (jako krotność prądu znamionowego I1n)

3) moment rozruchowy MR
W obliczeniach pominąć rezystancję uzwojenia stojana i prąd biegu jałowego silnika oraz impedancję zwarcia i prąd stanu jałowego autotransformatora

Zadanie 5

Silnik indukcyjny trójfazowy (m1=3) klatkowy budowy chronionej typu SBJd 56a o danych: Pn=2,8 kW; U1n=220 V (trójkąt); f1n=50 Hz; p=3; nn=950 obr/min; pn=MKn/Mn=1,9, przyłączono do sieci zasilającej trójfazowej o danych: Us=220 V; fs=50 Hz, przy użyciu przełącznika gwiazda-trójkąt. Silnik jest obciążony momentem M=0,15Mn.

Należy wyznaczyć:

1) prąd rozruchowy I1Rgwiazda oraz moment rozruchowy MRgwiazda silnika przy położeniu przełącznika w pozycji gwiazda;

2) prędkość obrotową ustaloną ngwiazda oraz prąd Isgwiazda pobierany z sieci przy położeniu przełącznika w pozycji gwiazda;

3) moment elektromagnetyczny 
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W obliczeniach pominąć rezystancję uzwojenia stojana oraz prąd biegu jałowego.

Zadanie 6


W celu ograniczenia prądu rozruchowego silnika indukcyjnego trójfazowego klatkowego o danych znamionowych: Pn=1,1 kW; U1n=6 KV (gwiazda); f1n=50 Hz; I1n=128 A; p=2; sn=0,0133; skn=0,0555 do wartości I1R=2I1n, zasilono uzwojenie stojana silnika obniżonym napięciem Us przy częstotliwości fs=f1n.


Przy rozpatrywanych warunkach rozruchu silnika należy wyznaczyć:

1) napięcie zasilania silnika Us;

2) moment rozruchowy silnika MR.


W obliczeniach pominąć rezystancję uzwojenia stojana oraz prąd biegu jałowego.

Zadanie 7


Silnik indukcyjny trójfazowy klatkowy typu SZJd 78c o danych znamionowych: Pn=14 kW; U1n=220 V (trójkąt); f1n=50 Hz; I1n=52 A; p=4; nn=735 obr/min; I1Rn=5I1n; MRn=1,3Mn, załączono do sieci trójfazowej o danych: Us=U1n; fs=f1n za pomocą przełącznika gwiazda-trójkąt.


Przy położeniu przełącznika w pozycji gwiazda należy wyznaczyć:

1) moment rozruchowy silnika MR;

2)  prąd rozruchowy silnika IR pobierany z sieci zasilającej.

Zadanie 8

Silnik indukcyjny trójfazowy pierścieniowy o danych znamionowych: Pn=7 kW; U1n=380 V (gwiazda); f1n=50 Hz; p=4; I1n=19,5 A; I1Rn=3I1n; cos(1Rn=0,15i; R2=0,2 ( ma być załączony do sieci trójfazowej o danych: Us=U1n; fs=f1n. W celu ograniczenia prądu rozruchowego silnika do wartości I1R=1,5I1n włączono dławik o indukcyjności Ld w każdą fazę uzwojenia wirnika.

Należy wyznaczyć:

1) indukcyjność Ld dławika;

2) moment rozruchowy silnika.

W obliczeniach pominąć prąd biegu jałowego oraz rezystancję uzwojenia stojana.

Zadanie 9

Silnik indukcyjny trójfazowy klatkowy typu SCJf 268s o danych znamionowych: Pn=420 kW; U1n=6 kV (gwiazda); f1n=50 Hz; I1n=52 A; cos(1n=0,84i; p=4; nn=735 obr/min; pn=2, załączono do sieci trójfazowej o danych: Us=6 kV; fs=60 Hz, poprzez dławik o indukcyjności Ld1=115 mH.

Należy wyznaczyć moment rozruchowy MR oraz prąd rozruchowy I1R silnika.

W obliczeniach pominąć prąd biegu jałowego oraz rezystancję uzwojenia stojana. 

Praca zbiorowa. „Zadania z maszyn elektrycznych”, WNT, Warszawa, 1973.
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